
 

 

Baccalauréat 2013 ‐ Sciences Économiques et Sociales 

Épreuve orale de contrôle ‐ Enseignement spécifique (coefficient 7) 

Temps de préparation : 30 mn
Temps de passage devant l’examinateur : 20 mn 

 

Vous devez utiliser vos connaissances et les documents. Veuillez ne rien inscrire sur ce document. Vous le restituerez à l'examinateur à la 
fin de l'épreuve. 

 

* Question principale : 10 points 
En quoi les conflits du travail ont‐ils évolué au cours des dernières décennies ? 
 
Document 1 : Les conflits localisés 

 
                                                                                                                            2001               2002               2003               2004                    
Nombre de conflits observés  (2)…………………………………………….          1 105                745                 785                  699 
Effectifs des établissements concernés……………………………………     317 627         241 827          209 211          165 821 
Effectifs ayant cessé le travail…………………………………………………      118 649           66 662           62 545             60 355 
Nombre de journées individuelles non travaillées………………….      462 622          248 114        223 795           193 423 

1. Entreprises du secteur privé (hors transports), en France métropolitaine                           Source : DARES 2005 
2. Conflits recensés par l’inspection du travail 

 

 

 Document 2 : 

Des régions entières aux traditions ouvrières et syndicales bien assises ont été détruites par les 
réductions d’emplois drastiques(1) […] L’affaiblissement des bastions(2) […] a aussi brisé le dispositif 
symbolique encadrant la représentation du groupe et son répertoire de pratiques. La notion de 
rapport de forces, trop souvent assimilée à une affaire de gros bras, se joue en réalité dans les têtes, 
dans les représentations mentales des individus. […] Si le syndicat cesse d’incarner ce à quoi ils 
tiennent (leur emploi, par exemple) ou ce à quoi ils aspirent (l’unité syndicale, le changement social), 
alors les travailleurs s’en détournent d’autant que rien d’autre, nous l’avons dit, ne les y retient. […]  La 
montée des activités de services a accompagné la croissance du travail salarié des femmes et, 
corrélativement, la pression du temps partiel et des contrats précaires dont elles été les cibles 
privilégiés. […] Les femmes, les jeunes, cumulant temps partiel, précarité, et étant souvent salariés de 
petites PME, se sont trouvés à une distance croissante des syndicats qui n’ont pas su –ou pu – mettre 
en œuvre des approches nouvelles en direction de  ces catégories.                                                                                                          
1. Drastiques : Particulièrement importantes                                                                                                                                                 
2. Bastions   : Il s’agit de zones à fortes concentrations industrielles et ouvrières     

Source : Jean‐Marie PERNOT, Syndicats : lendemains de crise ?, Gallimard, 2005                                                                                  

 

* Questions complémentaires : 10 points 

‐ Question complémentaire de savoir‐faire : 4 points 

1 
En  prenant  comme  base  100  l’année  2001,  calculez  les  indices  pour  l’année  2004  et 
interprétez vos résultats (Document 1) 

4pts 

‐ Questions complémentaires de connaissances: 6 points 

2  Pourquoi les firmes multinationales s’implantent‐elles à l’étranger ?  3 pts

3  En quoi consiste le « paradoxe d’Olson » ?  3 pts

 


